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Compensi per indicazioni e r inveniment i di 
oggett i d ' a r t e , lire 168,960. 

Capitolo 77. Musei di an t ich i tà , gallerie, 
musei inedioevali ed uffici delle licenze per 
l 'esportazione degli oggett i di an t ich i tà e 
d ' a r t e - Supplemento alle dotazioni ed al-
t r e spese a vantaggio degli is t i tut i predet t i , 
lire 69,230. 

L 'onorevole Toscanelli ha facoltà di par-
lare. 

T O S C A N E L L I . Poiché questo bilancio 
in rea l tà è un insieme 1 di raccomandazioni , 
così ne prendo occasione per r accomandare 
al ministro della pubbl ica is t ruzione un 'a l -
t r a cosa di somma impor tanza . 

È ben noto come la bella isola nostra , 
fino a pochi anni fa, mancasse di un grande 
museo siciliano. Ora a Pa le rmo abb iamo 
invece, grazie sop ra t tu t t o a l l ' a t t i v i t à ed al 
l ' intell igenza dell ' i l lustre professore Anto-
nino Salinas, un museo che fa ve r amen te 
grandissimo onore alla Sicilia int iera . 

I l professore Salinas, con accorgimenti 
oppor tun i , ha creduto non di l imi tare la sua 
raccol ta al mater ia le di un ' epoca del l 'ant i -
c W à o di un par t icolare periodo storico; 
ma, poiché in Pa le rmo mancava ef fe t t iva-
mente t u t t o , ha c reduto di dovere allar-
gare quan to più poteva le sue braccia, e 
r ivolgere la sua splendida a t t i v i t à a t u t t e 
le epoche della gloriosa s tor ia siciliana. 

Egli ordinò magnif icamente il suo museo; 
ma, segui tando gli acquist i , questo ora si 
t rova e s t r emamente r i s t re t to nei locali. 

È s ta to f a t t o perciò un progetto; ni a pur-
t roppo il grandioso pi oposito di una nuova 
f ron te sopra, una delje nuove grandi vie di 
Pa le rmo ha oggi dinanzi a sé un ostacolo 
insormontabi le , perchè u n a Banca si è im-
padron i t a del terreno prossimo al locale in 
cui il museo stesso po teva ingrandirèi . 

I l professor Salinas sta facendo adesso 
un al t ro proge t to che con poche diecine di 
migliaia di lire ^permetterà di met te re il 
museo di Pa le rmo in condizioni tal i da ac-
cogliere molto più conven ien temente l ' im-
menso materiale, che s ta ammassa to perfino 
sulle scale-. Io chiedo dunque al l 'onorevole 
ministro di guardare con occhio di benevo-
lenz a la quest ione che gli sarà sot toposta 
dalla Direzione del museo di Palermo; e sarà 
questo rendere a t to di mer i t a t a riconoscenza 
e di mer i ta to encomio per pa r te del Par la-
men to (se occorrerà una legge speciale), ad 
un uomo che l ' in te ra sua vi ta h a speso a 
van tagg io del l 'a r te in genere e della s toria 
siciliana in ispecie. (Approvaz ioni ) . 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
D A N E O , ministro delV istruzione pub-

blica. I o terrò conto vivissimo della racco-
mandazione del l 'onorevole Toscanelli . Co-
nosco l 'opera ed il valore del professor Sa-
linas, opera val ida che spiegò anche recen-
t emen te a Messina, ed alla quale sono s ta to 
lieto di aver p o t u t o rendere omaggio e dare 
anche recen temente saggio de l l ' a t tenzione 
del Governo. 

Vedrò dunque di fa re t u t t o il possibile. 
P R E S I D E N T E . Non essendo a l t re osser-

vazioni, il capitolo 77 s ' in tende app rova to in 
lire 69,230. 

Capitolo 78. Musei e p inacoteche comu-
nali e provincial i - F o n d o per incoraggia-
menti , lire 10,000. 

Capitolo 79. Scavi - Lavor i di scavo e 
di assicurazione degli edifici scopert i ; t r a -
sporto, res tauro e provvisoria conservazione 
degli oggetti scavat i - Spese d 'ufficio e di 
r appresen tanza , di manutenz ione e di ada t -
t a m e n t o dei locali e dei mobili Compensi 
per indicazioni e t r o v a m e n t i di oggett i di 
an t i ch i t à e d ' a r t e - I ndenn i t à varie e rim-
borso di spese per gite del personale dell 'am-
ministrazione provinciale nell 'esercizio or-
dinario delle sue funzioni - Lavor i di scavo 
e di s is temazione dei monumen t i del Pa-
lat ino e di Ostia - Spese per il r icupero 
degli oggetti di an t ich i tà provenien t i dai 
lavori del Tevere - Spese per esplorazioni 
archeologiche all 'estero, lire 174,750. 

Su questo capitolo ha chiesto di pa r l a re 
l 'onorevole Giuliani. 

G I U L I A N I . Mi ero iscr i t to .a par lare 
nella discussione generale di questo bilan-
cio da diversi mesi ; ma poi me ne sono 
as tenu to in quan to che il bilancio stesso 
è ormai consumato per t re quar t i . 

Ora, a seguito di una r isposta dell 'ono-
revole nuovo ministro Daneo, sento il do-
vere di invi tar lo a darmi qualche schiari-
mento qui, nel l 'aula pa r l amen ta re , ed af-
fidarmi fo rmalmente onde io possa alla mia 
volta aff idare quella mia regione, circa la 
p ron ta a t tuaz ione dei p rovved imen t i che 
mi pe rme t to di invocare . 

Io debbo raccomandare che si t enga una 
buona vol ta presente la necessità di un au-
mento di s t anz iamento per gli scavi di Pe-
sto, di cui o t t enn i l ' in iz io per le ininter-
ro t t e mie premurose insistenze. 

L 'onorevole ministro, con quella cortesia 
che lo dis t ingue, mi rispose con vaga prò-


